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Bevezető  
Gondolatok a Biblia keletkezéséről 

A Könyvek könyvét Isten önközlése kitüntetett 
eszközének tekintjük. De hát hogyan is jött létre?  

Sajnos, nem az égből pottyant közénk a mennyei lét 
tökéletességét tükröző tartalommal és formában.  

Márpedig ha e könyveket1 – jóllehet, az Isten 
gondolataival eltelt, de mégiscsak – emberek írták2, akkor 
számolnunk kell az üzenet továbbításának – a szerző 
személyével kapcsolatos – torzulására. (Értelmi színvonal, az 
események és azok lejegyzése közötti idő miatti emlékezés 
problémái, adott történelmi korszak, a környezet kultikus 
körülményei általi meghatározottság, szerzői szándék. És a 
később történt szövegromlásról még nem is beszéltünk.3) 

 
Ahogy a Biblia előttünk van 

Mondanivalójában, stílusában nem egységes; irodalmi 
műfaját tekintve különböző könyvekből áll. Könyveinek 
istenképe változó; alapvetően fejlődő, de visszaeséseket is 
mutat. Értékelésében keletkezésének kora, a környező népek 
kultikus színvonala lehet viszonyítási alap. A többistenhittől, 
a bálványimádástól, az Istennek bemutatott emberáldozattól a 
bosszúálló Istenen át hosszú út vezetett a Szeretet-Istenig. Ez 
– gondolom – mindannyiunk előtt nyilvánvaló és 
méltányolandó. E szövegek vizsgálatait korábban csaknem 
kizárólagosan ez a hozzáállás határozta meg. Tisztelet és 

                                                 
1 A biblia (görög szó): magyarul könyvek. 
2 Ezen írások létrejöttének technikáját nevezi a katolikus egyház sugalmazásnak. Erről 

dogmát is alkotott (3006) az I. Vatikáni zsinaton 1870-ben. (Fila-Jug: Az egyházi 
tanítóhivatal megnyilatkozásai. Örökmécs Alapítvány, Kisterenye-Budapest, 1997) 
„Megjegyzendő, hogy koronként volt az inspiráció hittételének olyan túlzásba vitt 
értelmezése is, amely szerint a Biblia szavait (sőt betűit) valósággal isteni diktálás után írták 
le a szentírók. Ennek következtében a Szentírás minden szava isteni szó, tehát 
tévedhetetlen.” (Tóth Kálmán dr.: Ószövetségi bevezetés. Bp. Ref. Theol. Akad., 1984. 18. 
o.)  
A II. Vatikáni zsinat enyhít: „… olyan bibliai tételek, amelyek a mi üdvösségünkre szolgáló 
igazsággal sehogy sem függenek össze, emberi tévedéseket tartalmazhatnak.” (Rahner-
Vorgrimler: Teológiai kisszótár. Sz. I. Társ., Bp., 1980, 624. o.) 

3 Pl. „… régente, mikor a másolók még nem tartották a Biblia szövegét olyan szentnek és 
sérthetetlennek, mint később, könnyen fordulhattak elő nemcsak véletlen másolási hibák, 
hanem szándékos változtatások is.” (Tóth K. : i. m. 36. o.)  
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megbecsülés illeti az előttünk járt magyarázókat, akik e fönti 
folyamatban értékelték Bibliánk sorait.  

Van azonban egy másik, gyakorlatias nézőpont is: 
milyennek kell látnom az Istent? Bizony, a Biblia olvasásakor 
– a fenti folyamat állomásaiban – nem mindig a hiteles képet 
kapjuk. S hogy a közvetített ábrázolás hű vagy torz, azt 
gyakran nem könnyű eldönteni. (A magam e tárgybeli 
vélekedései is változtak idővel; jó néhány helyzetet korábban 
Istennek tetszőnek vagy e tekintetben közömbösnek láttam, 
amit ma nem.) Vagyis az a kérdés: a konkrét szöveg tanítása 
csak az adott kor szellemi eredményeit tükrözi, avagy örök 
útmutatás?4 E füzet – és a többi – ennek eldöntésében próbál 
segíteni. 

Soraim várható fogadtatását illetően nem árt 
hangsúlyoznom, hogy tudatában vagyok a bibliai történések 
és vélekedések történetiségének, elismerem a fejlődés vonalát, 
ám a magam szempontja ezúttal más: Isten hiteles képét 
keresem az Írásban. Tapasztalom, hogy nem együnkben 
munkál olyan istenkép, amiről nem vesszük észre, hogy azt 
Jézus meghaladta. Együttgondolkodásra hívom, kedves 
Olvasóm.  

Munkámhoz a végső lökést 2007. október 21-én kaptam, 
amikor a vasárnapi olvasmány a Kiv 17,8-13 volt. Ez így 
zárult: 

„Józsue kardélre hányta az amalekitákat és hadi 
népüket.” 
A felolvasó ezután így szólt: Ez az Isten igéje. 
A körülöttem lévők pedig erre ezt válaszolták:  

Istennek legyen hála!  
 

 
 
E füzet témája  

                                                 
4 A probléma valós: „A kereszténység az Ószövetség könyveit Isten szavának tekinti, amely 

Isten népének ma is érvényes üdvözítő igazságokat mond.” (Rózsa Huba dr.: Bevezetés az 
Ószövetség könyveinek irodalom- és hagyománytörténetébe. I. rész: A Törvény. Bp., Róm. 
Kat. Hittud. Akad. jegyzet, 1982., 1. o.) 
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az ószövetségi kor egyik leghatásosabb prófétájának 
munkája: Izajás könyve.  

 
Megközelítés  

A 21. század Európájában élek. Istent olyannak tudom 
elgondolni, amilyennek 

• az evangéliumokban megismerhető,  
• azokból tisztességgel kikövetkeztethető, 
• a belém lehelt Lélek által elfogadható.  

Ami ezek összhangjától elüt, ugyanakkor isteni tekintéllyel 
próbál támaszt találni, azt tévedésnek vagy botránynak 
tekintem.  

 
Cél 

Hozzájárulni ahhoz, hogy az Istenről alkotott képünk 
tisztuljon; így az Isten lényével egyező vonásokkal 
azonosulva, az ezzel ellentétes kifejeződések határozott 
megtagadásával – mint gyöngítő tényezőknek (e képből 
történő) gondolati eltávolításával – Isten igazi erejéből minél 
többet láthassunk. 

 
Módszer 

A választott forrás istenképe nagyon „kevert” (nem 
letisztult). Igyekszem rámutatni a szerzők/szerkesztők által 
leírt azon – Istennel kapcsolatba hozott – megnyilvánulások 
mindegyikére, amelyik erkölcsileg problémát vet fel, illetőleg 
kitüntető figyelmünkre méltó.  

Vizsgálom azokat az Istennek tulajdonított 
cselekedeteket, amelyek nemesek vagy bűnt támogatnak, az 
Úr kedveltjeinek helyes vagy helytelen szavait, tetteit, 
mulasztásait. 

Emberek felett ítélkezni nem szeretek, a tények kényszere 
néha mégis rávisz. Tudomásul veszem az előttem jártak – 
szellemtörténetileg olykor érthető, ám a fenti harmóniától 
távol eső – téves gondolatait, de a minősítéstől nem 
tekinthetek el. Hiszen fönt írt célom eléréséhez – a jelen 
írásban – nem jó szándékú megértés, hanem – lehetőleg – 
objektív bírálat szükséges. 
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Feltételezem: 

Az Írás a helyzetek megítéléséhez szükséges minden – az 
érthetőség és értékelhetőség érdekében – fontos tényt 
megemlít. Mivel szerkesztett műről van szó, e feltételezés 
jogosnak tűnik.  

 
Az idézetek forrása 

Ószövetségi és Újszövetségi Szentírás, Szent István 
Társulat, Bp., 1976. 

 
A feldolgozás formájához 

A nevek esetében törekszem az elterjedt, közismert átírási 
változatokat használni. 

Észrevételeim szakaszainak számozásában az első szám 
(amely a pont előtt van) a tárgyalt könyvnek a Bibliában való 
sorrendiségére utal (pl. 29.8 Izajás könyvére), a második csak 
folyó szám (nem utal sem az illető könyv fejezetére, sem 
versére). 
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29. Izajás  könyve 
 
A) A könyv első része(1-39. fejezet) 

29.1 Az Úr így szól a prófétához: 
„Lám, a bűnös nemzet, a gonoszsággal terhelt nép! 
Gonosztevők nemzedéke, elvetemült fiak!” (1,4) 
Lám, lám: a napjaink politikai szóhasználatában 
joggal kifogásolt bűnös nemzet fogalma egyáltalán 
nem újszerű. Kell-e mondani, hogy egy népet 
közösségileg így megbélyegezni a jobb érzésű ember 
számára is elfogadhatatlan; ilyet Isten biztosan nem 
tesz. 
 
„Még hol verjelek meg benneteket, 
amiért hűtlenségre hűtlenséget halmoztok?” (1,5) 
Az Isten verése – abszurd szókapcsolat.  
 

29.2 A szerző igaz szót is hall: 
„Ha kiterjesztitek imára kezeteket, 
elfordítom szememet. 
Akármennyit imádkoztok is, 
nem hallgatok oda, 
mert a kezetek csupa vér. 
Mosdjatok meg, s tisztuljatok meg. 
El gonosz tetteitekkel színem elől, 
ne tegyetek többé rosszat! 
Tanuljatok meg jót tenni: 
keressétek az igazságot, 
segítsétek az elnyomottakat, 
szolgáltassatok igazságot az árvának 
s védelmezzétek az özvegyet. 
… 
Ha olyanok volnának is bűneitek, mint a skarlát, 
fehérek lesznek, mint a hó…” (1,15-18) 
Vagyis, ha felhagynak a rosszal, s helyébe jót 
tesznek, megbocsát az Isten.  
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29.3 „De ha tovább is lázongtok ellenem, 
kard pusztít el benneteket.” (1,20) 
Alacsony szintű, emberi gondolkodás ez. 
 

29.4 A szerző ilyen szavakat ad az Úr szájába: 
„Igen, elégtételt szerzek ellenségeimtől, 
és bosszút állok ellenfeleimen. 
Lám, ellened fordítom kezemet…” (1,24-25) 
Hinnünk illik, hogy Isten nem fordul a teremtménye 
ellen, a bosszú pedig nagyon távol áll tőle. 
 

29.5 A próféta látomása az örök békéről: 
„Az utolsó időkben az Úr házának hegye 
szilárdan áll majd a hegyek tetején, 
és magasabb lesz a halmoknál. 
Oda özönlenek mind a nemzetek, 
felé tart számos nép és így szól: 
»Rajta, menjünk fel az Úr hegyére, 
Jákob Istenének házához, 
hogy tanítson meg minket útjaira, 
és így az ösvényein járhassunk. 
Mert a Sionról jön a törvény 
és Jeruzsálemből az Úr tanítása.« 
Ő tart majd ítéletet a nemzetek között, 
és igazságot szolgáltat számtalan népnek. 
Ők meg ekevassá kovácsolják kardjukat, 
és lándzsájukat szőlőmetsző késsé. 
Nemzet nem emel kardot nemzet ellen, 
és nem tanul többé hadviselést.” (2,2-4) 
Az utolsó sorok nagyon érdekesek: a próféta megérez 
valami lényegeset a jövőbe vezető megoldásból. 
Semmi kétség nem lehet: efelé kell törekednünk. Ám 
hogy honnan jön az Isten tanítása, azt káros volna 
egy nemzet felsőbbségtudata alapján kijelölnünk. 
Ahogy nem a János-hegyről, úgy a Sionról sem 
okvetlenül, ahogy nem Esztergomból, úgy 
Jeruzsálemből se szükségképpen. De onnan is jöhet, 
jöhet bárhonnan, mert a Lélek ott fú, ahol akar. 
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29.6 Jákob utódainak országa tele van bálvánnyal, jóssal, 

jövendőmondóval. A próféta így szól az Úrra: 
„Ne bocsáss meg nekik!” (2,9) 
Az idézett szavak a kumráni 1. számú barlang Izajás-
tekercsének tanúsága szerint egy későbbi másoló 
betoldása.5 Íme: óvatosnak kell lennünk az 
olvasásnál; a döntő, hogy igaz lehet-e a tartalom; a 
szerző személye másodlagos.6  
Tartalmilag: szégyen. 

 
29.7 „Menekülj a kősziklák közé, 

és rejtőzz a porba a rettenetet keltő Úrtól, 
fölségének dicsősége elől, amikor fölkel, 
hogy megrendítse a földet.” (2,10 és 19 és 21) 
Természetesen a korszellemet tükröző leírás; a 
Szeretet-Isten nem kelt rettenetet; furcsa lenne előle 
menekülni. 
 

29.8 A „választott” nép megvetette az őt pártfogoló Urat, 
„Ezért az Úr haragja fölgerjedt népe ellen, 
fölemelte kezét és lesújtott rá. 
Megölte fejedelmeit, s hulláik 
úgy hevernek, mint szemét az utcán. 
De ezzel még nem csillapult le haragja,  
keze továbbra is ki van nyújtva. 
Jelt ad egy távoli nemzetnek, 
és füttyszóval elhívja a föld határairól. 
S lám, el is jön sietve, gyorsan.” (5,25-26) 
Egész sor képtelenséget állít a próféta az Istenről: 
a) haragra gerjed, 
b) lesújt (kedvenc) népére, 
c) többrendbeli gyilkosságba bonyolódik, 
d) egy távoli nemzetet csakis azért hív el, hogy 

neki kiszolgáltassa (kedves) népét. 

                                                 
5 Szénási Sándor dr. magyarázata. 
6 Lehet, hogy vannak, akiknek most fel van adva a lecke: ezek a szavak sugalmazottak vagy 

sem? 



novakgyula.blog.hu                                                                                                                          11/52 
_________________________________________________________________________________
         

 
29.9 „Abban az esztendőben, amikor meghalt Uzija király, 

láttam az Urat. Magas és fönséges királyi széken ült, 
és uszálya betöltötte a templomot.” (6,1-2) 
A szerző legfeljebb képzelődött, de nem látta az 
Istent. Akit vizionált, az egy földi hatalmasság. Az 
égi ennek csakis az ellentéte lehet. 
 

29.10 Az Úr így szólt prófétájának: 
„Menj, mondd meg ennek a népnek: 
Hallván halljatok, de ne értsetek, 
látván lássatok, de ne fogjátok föl. 
Tedd érzéketlenné e nép szívét, 
süketté a fülét 
és kösd be a szemét, 
 hogy ne lásson a szemével, 
ne halljon a fülével 
és ne értsen a szívével, 
s így ne térjen meg és ne gyógyuljon meg.” (6,9-10) 
Sátáni mondatok. Mondhat ilyet az Isten, a hivatásos 
Megmentőnk? Aki egy egész népet akar elveszíteni – 
prófétája közreműködése által (!) –, az az Isten 
ellenlábasa. 
 

29.11 „Az Úr újra szólt Acházhoz. Azt mondta: »Kérj 
magadnak jelet az Úrtól, a te Istenedtől, akár az 
alvilág mélységeiből, akár felülről a magasból.« De 
Acház így válaszolt: »Nem kérek jelet, nem kísértem 
az Urat.«  
Erre a próféta azt mondta: 
»Halljátok hát, Dávid háza! 
Nem elég nektek, hogy próbára teszitek 
az emberek türelmét, 
még az én Istenem türelmét is  
próbára teszitek? 
Ezért az Úr maga ad nektek jelet: 
Íme a szűz fogan, fiút szül, 
és Immánuelnek nevezi el. 



novakgyula.blog.hu                                                                                                                          12/52 
_________________________________________________________________________________
         

Aludttej és méz lesz a tápláléka, 
míg meg nem tanulja elvetni, ami gonosz, 
és a jót választani. 
Mert mielőtt ez a gyermek még megtanulná, 
hogy ami gonosz, azt elvesse,és a jót válassza, 
pusztává lesz az az ország,  
amelynek két királya most rettegésben tart. 
Rád, népedre és atyád házára 
olyan napokat hoz majd az Úr, 
amilyenek nem voltak, 
amióta Efraim7 elszakadt Judától 
[csak Asszíria királya (idején)]. 
Azon a napon az Úr füttyszóval elhívja majd 
Egyiptomból, a Nílus vidékéről a legyeket 
és Asszíria földjéről a méheket.” (7,10-18) 
Lássuk a Bevezetőben említett forrás értelmezőjét! 
„11. Kérj magadnak jelet: valami rendkívüli jel 
megígéréséről van szó, mely igazolta volna Acház előtt, a 
szír-efraimita szövetség sikertelen lesz. – 12. A király 
képmutató válasza hitetlenségét takarja. – 14. Acház 
bizalmatlansága ellenére a próféta egy gyermek 
születéséről jövendöl, aki jel lesz a hívők számára, mint a 
dávidi dinasztia megmaradásának és az ország 
megszabadulásának záloga. Ugyanakkor a büntetés jele is 
lesz, mely Judát és ellenségeit egyaránt eléri. Ki ez a 
csodálatos Gyermek? Némelyek Izajásnak vagy Acháznak 
születendő fiát látják benne. De a magyarázat nem 
egyeztethető össze a jövendölés ünnepélyességével és 
fontosságával, sem a Gyermek nevének szimbolikus 
értelmével.”  
Itt álljunk meg egy kissé! Az utolsó mondat 
állításának indokait javaslom átgondolni. Mindhárom 
indok csakis az újszövetségi krisztológia elfogult, 
gondolati kontroll nélküli elfogadása esetén áll meg. 
Olvassuk tovább! 

                                                 
7 Efraim: József fia. Domináns szállásterülete által az északi országrész, Izrael egyszerűsített 

megnevezése. 
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„A hagyományos keresztény magyarázat, melyet a 
zsidóktól készített görög fordítás is megerősít, a Messiást 
látja benne. Máté evangélista Krisztus csodálatos 
születésének meghirdetését olvassa ki a szövegből, utalva 
Máriára, aki szűz és anya egyszerre. (Mt 1,23)” 
Az első mondat egy finom csúsztatás. Nem ok nélkül 
hallgat a magyarázó arról, hogy a héber (tehát az 
eredeti) szöveg nem támogatja ezt a „hagyományos 
keresztény” magyarázatot. A görög fordítás pedig 
hogyan erősíthet meg egy az eredeti nyelvbeli szöveg 
által nem támogatott magyarázatot? Hogy Máté 
(vagy a róla elnevezett evangélium szerkesztője) mit 
olvas ki a szövegből, az nem perdöntő. Hadd szúrjak 
közbe egy kis eligazítót: 

„Az ősegyház nem a gyermekség-evangéliummal8 
kezdte a Jézusról szóló igehirdetést, hanem – 
ahogyan az ősi Márk evangéliumból világosan kitűnik 
– Jézus nyilvános fellépésével. Hirdették, és az 
igehirdetés nyomán leírták Jézusnak, az Isten 
szóban és tettben hatalmas Fiának cselekedeteit, 
tanítását, szenvedéseit, halálát és feltámadását. 
Amikor szükségét érezték, hogy Jézus születéséről 
és gyermekkoráról is prédikáljanak, akkor a nagy és 
hatalmas Jézus igézetében mondták el, amit a 
gyermek Jézusról megőrzött az élő hagyomány. 
Jézus születésének és gyermekségének 
elbeszéléséhez a megfelelő igéket pedig ajkukra 
adta az Ószövetség, amely az Istentől megáldott 

                                                 
8 Máté és Lukács evangéliumának eleje, amely Jézus születésével és gyermekkorával 

foglalkozik. Fontos: azért nem gyermekség-történet, mert nincs történeti (a 
történettudomány által megtámogatott) alapja. Jézus kiemelkedő jelentősége bemutatásának 
szándékával készült; s ennek eszközei voltak a rendkívüli, természetfölötti események 
leírásai.  
Ennek tudatában szabad elgondolkodnunk azon, hogy Istennek – bár lehetőségei voltak rá – 
Jézus elküldéséhez szüksége volt-e a saját maga alkotta világ törvényszerűségeit 
hatálytalanítania?  
Nem lehetséges-e, hogy az evangéliumi szerzők – az Ószövetségen nőve fel – nagyon is 
elképzelhetőnek tartották az ilyesmit (pl. a 6.7 szakaszban [Józs 10,1-13] leírtak)? 
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életsorsokról írva elmondja, hogyan vezette az Úr 
már elindulásában választottainak életét.” 9 
Lényegesnek gondolom: a Húsvét utáni 
élmények hatása alatt emlékeztek vissza, és a 
magukhoz térítés (jó!) szándékával színezve 
írták le soraikat.10 

Folytassuk a forrásszöveg magyarázójánál! 
„A szűz; a Hetvenes fordítás pontosan ezt a szót hozza. A 
megfelelő héber kifejezés »fiatal nőt« jelent, mely nem 
hangsúlyozza annyira a szűzi jelleget.” 
A magyarázó11 többszörösen csúsztat.  

a) Nyilvánvaló, hogy először az eredeti nyelv 
szavát illik említeni, esetleg (!) utána a 
fordított nyelvét. Ám ez szándékos, mert a 
görög szóval inkább képes harmonizálni az 
álláspontját. De még itt is van egy kis 
probléma: a parthenosz jelentése  

szűz, hajadon leány;  ifjú nő, fiatal 
nőszemély (Soltész-Szinyei: Ógörög-
magyar szótár. Könyvért. Váll. 1984); 

(fiatal) leány; szűz (leány); hajadon; 
fiatalasszony (Varga Zsigmond J.: 
Újszövetségi görög-magyar szótár. 
Kálvin J. Kiadó, Bp., 1996). 

Vagyis: a jelentés – nem csak szűz. 
b) Az eredeti, héber nyelvű szó (’alma), a fiatal 

nő  nem hogy nem hangsúlyozza annyira a 
szűzi jelleget, hanem nem is azt jelenti! 
Hangsúlyozásról végképp nem lehet szó! Ha a 
szerző ilyen jelentésre gondolt volna, 
megtalálta volna a módját, miként az 
Ószövetségben erre számos példa van (pl. nő, 
aki még nem volt együtt férfival). 

                                                 
9 Liptay György – Rózsa Huba: Krisztus Jézus született. Szt. I. Társ. Bp., 1978, 6. o. 
10 Mily finoman (óvatosan) érzékelteti a szerzőpáros ugyanezt: „Mindez azt jelenti, hogy 

bizonyos távolság állapítható meg a történések és a mód között, ahogyan azokat az 
evangéliumok elénk tárják és ábrázolják. Eltér tehát egymástól a történés puszta valósága és 
annak igehirdetésben való megjelenése.” (Liptay – Rózsa: i, m. 18. o.) 

11 Szénási Sándor dr. 
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Lássuk a JK12 magyarázatát! 
„A »fiatal nő« valószínűleg a királynak éppen jelenlévő 
fiatal felesége, aki fiút fog szülni és Immánuelnak nevezi, 
ami azt jelenti: velünk az Isten. Ez a név az édesanya 
bizakodását fejezi ki a veszedelem idején.” 
Hogyan értelmezi ezt a verset a Liptay György – 
Rózsa Huba szerzőpáros? 
A héber ’alma szó nem jelent okvetlenül fiziológiai 
értelemben vett szűzet, hanem jelentése: fiatal nő, aki lehet 
érintetlen is. „Az ókori keleti nyelvek nem ismernek olyan 
szót, amely fiziológiai értelemben érintetlen szűzet jelent..” 
(i. m. 275. o.) 
„Az elmondottak alapján arra következtethetünk, hogy 
közvetlen értelmét tekintve a jövendölés Ácház fiának, a 
későbbi Ezekiás13 királynak a születésére vonatkozik.” (i. 
m. 276. o.) 
Közvetett értelmezésre pedig van-e szükség? 
 

29.12 „A Seregek Urát – őt valljátok Szentnek, 
csak tőle féljetek, csak tőle remegjetek.” (8,13) 
Az Isten – Szeretet. Ő semmi olyat nem tehet, amitől 
félnünk lehet. 
 
„ Ő a szentély, a botlás köve és a botránkozás 
sziklája, 
Izrael mindkét háza számára, 
tőr és háló Jeruzsálem lakóinak. 
Közülük sokan megbotlanak, 
sokan elesnek és összezúzzák magukat, 
hálóba kerülnek és fogságba esnek.” (8,14-15) 
Isten ilyen gonosz kártevő nem lehet. 
 

29.13 „Ám az Úr felvonultatja e nép ellen az ellenségeit, 
ellenfeleit fölkelésre szítja; 
kelet felől Arámot, nyugat felől a filiszteusokat, 

                                                 
12 Jubileumi Kommentár. A Szentírás magyarázata II. k., Kálvin J. Kiadó, Bp., 1998, 701-

702. o.  
13 Ezekiás = Hiszkija. 
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és teli szájjal felfalják Izraelt. 
De a nép nem tért meg ahhoz, aki lesújtott rá, 
és nem kereste a Seregek Urát.” (9,10-12) 
Ez az Úr ármánykodik, lesújt a népre, aztán várja, 
hogy a nép együgyű macska módjára, dorombolva 
ölébe kéredzkedjen.  
 

29.14 „E nép vezetői tévútra tértek, 
s akiket vezettek, eltévelyedtek. 
Ezért nem fogja kímélni az Úr az ifjakat, 
s nem könyörül meg az árvákon és özvegyeken. 
Mert az egész nép istentelen és gonosz, 
… 
De ezzel még nem csillapult le a haragja, 
keze továbbra is ki van nyújtva.” (9,15-10,4) 
Akik tévútra tértek, azoknak nincs kímélet? Az 
özvegyek és árvák sem érdemelnek könyörületet? Az 
egész nép mint közösség megbélyegezve? Keze 
továbbra is fenyeget. Isten tehet ilyeneket? 
 

29.15 Asszíria, a haragvó Úr vesszője Izrael 
megbüntetésére. (10,5-19) 
Isten aligha tehet ilyet: Izrael népét háborús invázió 
által megritkítani, kirabolni, javait elpusztítani. 
 

29.16 „Izrael, ha annyi volna is a néped, 
mint a tenger partján a föveny, 
csak a maradék tér meg belőle. 
Már elhatároztatott a pusztulás,  
és az igazságos ítélet elsöpör, mint az áradat. 
Igen, a pusztulást, amit elhatározott, 
végbeviszi a Seregek Ura az egész földön.” (10,22-
23) 
Isten, a Megmentő, aki nem igazságos ítéletet hoz, 
hanem könyörül. Pusztításról szó sem lehet. 
 

29.17 „Ezt mondja a Seregek Ura: 
»Ne félj Asszíriától, népem, Sion lakója! 
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Vesszővel ver ugyan, 
és fölemeli botját ellened, 
de már csak egy kis idő: 
akkor lecsillapszik haragom, 
és dühösen elsöpri őket.«” (10,24-25) 
Értelmezzük! Nem kell félni, ugyan vesszővel-bottal 
támadnak rád; akit ér a bot, félelem nélkül is 
meghalhat, hiszen utána nem sokkal véget ér az 
irgalmatlan megtorlás; a kényúr kilátásba helyezte 
haragjának csillapodását. Gondoljátok meg: a büntető 
Úr utána dühösen elsöpri a botosokat! Hiszen Ő 
igazságos. 
 

29.18 A próféta egy dávidi sarj üdvöt hozó békéjét próbálja 
megfesteni: 
„Vessző kél majd Izáj14 törzsökéből, 
hajtás sarjad gyökeréből. 
Az Úr lelke nyugszik rajta: 
a bölcsesség és az értelem lelke; 
a tanács és az erősség lelke; 
a tudás és az Úr félelmének lelke, 
s az Úr félelmében telik öröme. 
Nem aszerint ítél majd, amit a szem lát, 
s nem aszerint ítélkezik, amit a fül hall, hanem 
igazságot szolgáltat az alacsony sorúaknak, 
és méltányos ítéletet hoz a föld szegényeinek.” (11,1-
4a) 
Az Úr félelme legyen: jámborság. 
A fenti sorokat sűrűn idézik. A következő kettőt nem 
annyira: 
„Szája vesszejével megveri az erőszakost, 
s ajka leheletével megöli a gonoszt.” (11,4b) 
 
A próféta a teremtett világ törvényeinek fittyet 
hányva, tetézi a költői idillt: 
 „Akkor majd együtt lakik a farkas a báránnyal, 
és a párduc együtt tanyázik a gödölyével. 

                                                 
14 Dávid király apja. 
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Együtt legelészik majd a borjú és az oroszlán, 
egy kis gyerek is elterelgetheti őket. 
Barátságban él a tehén a medvével, 
a kicsinyeik is együtt pihennek; 
és szalmát eszik az oroszlán, akárcsak az ökör. 
A csecsemő nyugodtan játszadozhat a 
viperafészeknél, 
s az áspiskígyó üregébe is bedughatja a kezét 
az anyatejtől elválasztott kisgyerek. 
Sehol nem ártanak, s nem pusztítanak 
az én szent hegyemen. 
Mert a föld úgy tele lesz az Úr ismeretével,  
mint ahogy betöltik a vizek a tengert.” (11,6-9) 
Az újszövetségi időkben különösen a fenti idézet első 
felét szívesen alkalmazták Jézusra, ezzel növelve 
tekintélyét, elfogadottságát.  
Erről a mankóról azonban le kell mondanunk. A 
11,4b vers a prófécia szerves része, de Jézusra 
semmiképpen nem érvényes. 15 

 
29.19 Lássuk, hogyan folytatódik a jövendölés: 

„Azon a napon az Izáj gyökeréből támadt sarj 
zászlóként áll majd a népek előtt. 
… 
Nyugat felé rátörnek a filiszteusok határaira, 
és közösen kifosztják kelet fiait. 
Kiterjesztik hatalmukat Edomra és Moábra, 
s alattvalóikká teszik Ammon fiait.” (11,10-14) 
Jó lenne választ kapnunk a kérdésre: ezek a tettek az 
idill részei vagy az ahhoz vezető út építőkövei? 
 

29.20 „Azon a napon így szólsz majd: 
Hálát adok neked, Uram, 
mert haragudtál ugyan rám,  

                                                 
15 Lássuk ezt egy történész szemével! „A korabeli messiási próféciák nagy száma (pl. Iz 9,2-

7; 11,1-9; Mik 5,2-6) arról a forró vágyról beszél, amely egy jobb királyt, eszményi dávidi 
leszármazottat remélt, aki isteni kharizmával megáldva megvalósítja az igazságosság és 
béke győzelmes uralmát, s beteljesíti a Dávid házának adott isteni ígéreteket.” (John Bright: 
Izráel története. Ref. Zsin. Ir. Bp., 1977, 269. o.) 
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de lecsillapult haragod…” (12,1) 
A szerző emberi tulajdonságokat vetít Istenre, aki – 
mint Lélek – indulatmentes. 
 

29.21 „Zengjetek dalt az Úrnak, mert csodás dolgokat vitt 
végbe, 
szerezzen tudomást róla az egész világ.” (12,5) 
Bennem a gyanakvás: mikre gondol a szerző? Az 
egyiptomiak kollektív megbüntetésére? A pusztai 
vándorlás során a saját soraikban történt 
tömeggyilkosságokra? Az izraeliták javára, mások 
kárára elkövetett népirtásokra? De hiszen ezek 
közönséges bűncselekmények! Ezért Istent felelőssé 
tenni, őt ezekbe belekeverni – amint minden egyes 
esetnél igyekeztem rámutatni – teljességgel alaptalan. 
Ha ilyenekről hall a világ, nem több, hanem kevesebb 
lesz az istenhívő. 
 

29.22 „Magam adtam parancsot 
megszentelt harcosaimnak.” (13,3a) 
A harcos – potenciális, és igen valószínűen aktuális – 
gyilkos. Megszentelt gyilkos? 
  
„Én hívtam bősz haragomban bajnokaimat, 
s büszke csapataikat.” (13,3b) 
Az Isten már megint indulatoskodik. 
 
„A Seregek Ura vezényli 
a harci seregeket.” (13,4c) 
Isten – mint vezénylő tábornok. Bizarr. 
 
„Messze földről jönnek, az ég határától, 
az Úrnak és haragjának eszközei, 
hogy elpusztítsák az egész földet. 
Jajgassatok, mert közel az Úr napja! 
Mint pusztító hatalom közeleg a Mindenhatótól.” 
(13,5-6) 
a) Istennek nincs haragja. 
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b) A Teremtő biztosan nem pusztíthat. 
c) Hadd idézzem egy mondatban a magyarázót16:  

„Itt az Úr napja kifejezés Istennek arra a 
csodálatos beavatkozására vonatkozik, 
mellyel megalázza Izrael ellenségeit, s 
ugyanakkor megmenti saját népét.”  

Hazug fogalmazás, hiszen föntebb az egész 
földet elpusztító hatalmasság közelgéséről volt 
szó. 

d) Hinnünk kell, hogy a Mindenható nem élhet 
vissza a hatalmával, s nem fordíthatja azt 
pusztításra. 

 
29.23 „Igen, eljön az Úr rettenetes napja. 

Bosszúval és izzó haraggal lesz telve, 
hogy pusztasággá tegye a földet, 
és kiirtsa színéről a bűnösöket.” (13,9) 
Egy biztos: ez az elképzelt Úr nem az Isten. 

 
29.24 „Azért megrendítem az eget, 

s kimozdul helyéről a föld 
a Seregek Urának indulatától, 
izzó haragjának napján.” (13,13) 
Alapjában téves, emberi elképzelés az Istenről. 
 

29.25 Naturalista részletezés is következik a várható 
kínokról: 
„Mindenkit megölnek, akire rátalálnak, 
és kard élén hullik el, akit foglyul ejtenek. 
Gyermekeiket szemük láttára széttapossák, 
házaikat kirabolják, 
asszonyaikat meggyalázzák. 
Meglátjátok: mozgósítom ellenük a médeket, 
akiket nem érdekel az ezüst, 
sem aranyra nem áhítoznak, 
de szétzúzzák még a fiúcskákat is, 
s a kislányokat is éppúgy kiirtják. 

                                                 
16 Szénási Sándor dr. 
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Nem irgalmaznak a méh gyümölcsének, 
s szemükben nem látszik részvét a gyermekek iránt. 
És Babilont, a birodalmak gyöngyét, 
a káldeusok ékszerét és büszkeségét, 
úgy felforgatja majd az Isten, 
mint ahogy Szodomával és Gomorrával tette.” 
(13,15-19) 
E sok szörnyűség mögött egy korlátolt emberi 
gondolatsor húzódik: a kedvenc nép elfordult 
kiválasztójától, ezért az Úr rájuk küldi – Isten 
ostoraként – Babilont; majd megelégelve a büntetést 
– Isten újabb ostoraként – emezekre küldi a médeket. 
És tengersok vér folyik. No hát ekkora gazságot az 
Istennek tulajdonítani – nem kis teljesítmény! 
 

29.26 A babiloni fogságból való visszatérés 
körülményeiről: 
„Az Úr megkönyörül Jákobon, 
ismét kiválasztja Izraelt, 
s visszatelepíti őket földjükre. 
Akkor majd idegenek csatlakoznak hozzájuk, 
s Jákob házához szegődnek. 
A népek megragadják 
és a szülőföldjükre vezetik őket. 
Ám Izrael háza megszerzi őket 
rabszolgának és rabszolganőnek az Úr földjén. 
Így akik elhurcolták őket, a foglyaikká válnak, 
és uralkodni fognak zsarnokaikon.” (14,1-2) 
Tény: a fogság kb. 60 évig tartott (i. e. 598-538). 
E meseszerű elbeszélés az Úr gondoskodásáról – még 
szépnek is tűnhet. Ám éppen ebben az előadásban 
méltánytalannak kell látnunk, hogy a zsidókat 
hazavezető és hozzájuk csatlakozó népeket rabsorsba 
süllyesztik. Ennek indokolása gyenge lábakon áll, 
hiszen egyrészt elhurcolóik unokáival, dédunokáival 
teszik ezt, másrészt éppen ők segítik a hazatérést.  
A szerző elképesztő elfogultságát kell látnunk. 
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29.27 A próféta gúnydalt szerez a babiloni király haláláról: 
„Rajta! Rendezzetek öldöklést fiai között 
atyáik vétkeiért, 
hogy soha föl ne keljenek a föld meghódítására, 
s el ne lepjék a földkerekség színét.” (14,21) 
Láthatjuk: az öldöklésre bíztató próféta aligha értette 
meg az Isten lényegét. 
 

29.28 Az Úr szájába is csúnya szavakat ad: 
„Fölkelek ellenük – a Seregek Ura mondja –  
és megsemmisítem Babilon nevét és maradékát, 
sarjadékát és ivadékát, –  a Seregek Ura mondja. 
A sündisznó örökségévé és mocsárrá teszem, 
és elsöpröm a pusztítás seprőjével – 
 a Seregek Ura mondja.” (14,22-23) 
a) Az Isten Teremtő, nem Megsemmisítő és 

Pusztító. 
b) Hihetjük: az ostoraként használt Babilont az 

Isten odalöki egy másik nép elé koncként? A 
mór megtette kötelességét, a mór mehet? 

 
29.29 A filiszteusok számára is van jövendölése: 

„De a szegények jóllaknak majd legelőimen, 
és a szűkölködők biztonságban pihennek. 
Ám a te sarjadékodat éhínséggel pusztítom el, 
maradékodat pedig megölöm.” (14,30) 
Éhínség emberekre bocsátása, emberölés – ezekkel 
vádolni az Istent? A legjóindulatúbb megközelítés: a 
tudatlanság, értetlenség mondat ilyeneket. 
 

29.30 Moáb is megkapja a magáét: 
„Igen, vérrel telnek meg Dibon vizei, 
s még nagyobb csapásokat is mérek Dibonra, 
oroszlánt (szabadítok) a Moábból menekültekre, 
és az országában megmaradtakra.” (15,9) 
Egyértelmű kell legyen számunkra: Isten nem lehet 
részes semmiféle kegyetlenkedésben.  
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29.31 Egyiptom sem maradhat ki: 
„Akkor fellázítom egymás ellen az egyiptomiakat, 
és harcolni fog testvér a testvér ellen, 
barát a barát ellen, város a város ellen, 
ország az ország ellen. 
És megtörik Egyiptomnak a lelke bensejében, 
minden tervét felforgatom. 
… 
a Seregek Ura mondja ezt.” (19,2-4) 
Az ember – sajnos – képes ilyen gonoszságokra, de 
az Isten meghasonlana önmagával, ha ilyeneket 
tenne. 
 

29.32 Furcsa útját rajzolja meg a szerző Egyiptom 
megtérésének: 
„Azon a napon az egyiptomiak olyanok lesznek, mint 
az asszonyok: félni fognak és rettegni, amikor a 
Seregek Ura fölemeli ellenük a kezét. 
… 
És akkor, bár kemény csapásokkal sújtja az Úr az 
egyiptomiakat, de meg is gyógyítja őket.” (20,16-22) 
a) Ki ne félne, ha egy korlátlan hatalmával visszaélő 

kényúr fenyegetőzik?! De ő nem lehet Isten. 
b) A szerző által rajzolt Úr zavaros személy: sújt is, 

gyógyít is. Talán úgy gondolja a próféta: a teljes 
kiszolgáltatottság állapotában inkább talál 
követőre az Úr?  

 
29.33 Juda ostromát17 így minősíti: 

„Mert ez az eltiprásnak és a zűrzavarnak a napja, 
az Úrtól, a Seregek Istenétől való.” (22,5a) 
Nincs kétség: szerinte ezért is az Isten a felelős. 
 
 

                                                 
17 Érdekes – és számomra távoli következményeket is megnyitó – a 22,1-12 rész műfajáról 

kialakult vélekedés. Sokáig úgy gondolták: ez jövendölés. Ma tekinthetjük Izajás próféta 
működése végső idejéből származó híradásnak. (Jubileumi Kommentár. A Szentírás 
magyarázata. Kálvin Kiadó, Bp., 1998, 710. o. A továbbiakban: JK) 
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29.34 A próféta furcsákat vél hallani: 
„Ám én ezt a kinyilatkoztatást kaptam 
a Seregek Urától, a fülembe: 
»Bizony, ezt a gonoszságot nem bocsátom meg 
nektek, 
míg csak meg nem haltok.” (22,14) 
Biztos, hogy nem az Isten hangját hallotta. 
 

29.35 Hiszkija király udvarnagyáról így nyilatkozik: 
„Lám, az Úr egyetlen csapással leterít, 
megragad és messze elhajít.” (22,17) 
Az Isten senkit nem terít le, nem hajít el, hanem 
gondoskodik teremtményeiről. 
 

29.36 A végső ítéletről is földhöz ragadt szemlélettel ír: 
„Azon a napon majd meglátogatja az Úr 
az ég seregét fenn a magasban, 
és a föld királyait lenn a földön. 
Összegyűjti őket, mint foglyokat egy veremben 
bebörtönzi, s hosszú idő múltán megbünteti őket.” 
(24,21-22) 
Nehéz ehhez hozzávélekedni, hiszen ismereteink nem 
lehetnek a témában. Mégis, nem tudom elképzelni 
Istent, amint büntet. Talán a Vele való találkozáskor 
a pokol kínjait érezzük bűneink miatti nagy-nagy 
szégyenünkben. De ez el kell múljon, s Megmentőnk 
magához ölel. Így képzelem… 
 

29.37 Így szól a próféta hálaadó imádsága: 
„Uram, te vagy az én Istenem, 
magasztallak és áldom a nevedet. 
Mert csodálatos dolgokat vittél végbe, 
rég eltervezett, hitelt érdemlő és igaz dolgokat. 
Mert romhalmazzá tetted a várost, 
rommá a megerősített várat. 
A kevélyek palotája nem város többé, 
föl nem építik többé soha. 
Ezért erős népek áldanak, 
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s a hatalmas nemzetek városai félik a neved.” (25,1-
3) 
Juda maradékai örvendeznek így az ellenséges város 
pusztulása fölött. Csak hát ez az örvendezés aligha 
tetszhet Istennek. A neki tulajdonított pusztítás ellen 
is tiltakoznunk kell. 
 

29.38 „A Seregek Ura minden nemzetnek 
bőséges lakomát rendez e hegyen. 
… 
És leveszi e hegyről a gyászleplet, 
amely minden népet betakart, 
és a leplet, amely minden nemzetet elborított. 
Örökre megsemmisíti a halált. 
Istenünk, az Úr letörli a könnyet minden arcról, 
lemossa népéről a gyalázatot, lemossa az egész 
földön. 
Ő, az Úr mondta ezt. 
Azon a napon majd így beszélnek: 
Íme, a mi Istenünk! 
Benne reméltünk, hogy megszabadít minket. 
Ő az Úr, s mi benne bíztunk. 
Örüljünk és ujjongjunk segítségén! 
Mert az Úr keze megpihen e hegyen, 
Moábot meg úgy eltiporják a saját földjén, 
mint a szalmaszálat eltapossák a trágyalében. 
És ha kiterjeszti kezét, 
mint az úszó úszásra, 
az Úr megalázza kevélységében, 
bármilyen ügyesen mozgatja is kezét. 
Magasba nyúló, erős falaidat lerontja, 
porig alázza, s a földig lerombolja.” (25,6-12) 
Sajnos, a próféta lebukott: fenti szavaiban egyik üti a 
másikat. A könnyek letörlése, a hálál kiiktatása csak 
egyeseknek jár, Moábnak ebből semmi; az Úr 
személyesen alázza meg és pusztítja el.  Ezekből 
csupán egy világos: ez az Úr – nem az Isten. 
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29.39 A szerző – a maga gondolatkörében – még győzelmi 
éneket is költött: 
Az Úr „Letaszította a magasban lakókat, 
és a büszke várost megalázta, 
és földig alázta, a porba sújtotta, 
úgyhogy most láb tiporja, 
a szegények lába, a szűkölködők talpa.” (26,5-6) 
Szomorúan, de újra elmondhatjuk: a próféta alaposan 
félreérti az Istent. 
 

29.40 „Ha kegyelmet kap az istentelen, 
nem tanulja meg az igazságot. 
Az igazak földjén is gonoszságot művel, 
s nem törődik az Úr fölségével.” (26,10) 
a) Tehát az Isten ne bocsásson meg a bűnösnek. 

(A szerző mit gondolt: neki és nekünk ki 
bocsátana meg?) 

b) Ki az „istentelen”? Aki aktuálisan az Isten 
nemtetszésére cselekszik. Vagyis: 
megbocsátásra csakis az istentelenek szorulnak. 

c) Mi az „igazak földje”? Rossz sejtelmek 
gyötörnek: talán saját honfitársait nevezi 
igazaknak?  

d) Az Isten nem hűbérúr, aki elvárja a 
megsüvegelést. Az Istennek tetsző cselekedet 
önmagunk és egymás szeretése. 

 
29.41 „Uram, magasra emeled a kezed, 

de ők nem látják meg. 
Majd egyszer meglátják, mennyire szereted ezt a 
népet, 
és megszégyenülnek; 
az ellenségeidnek készített tűz megemészti őket.” 
(26,11) 
Magasra emelt kéz, ellenséget emésztő tűz: sátáni 
fogalmak. 
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29.42 „A holtak nem kelnek életre 
s az árnyak nem támadnak fel, 
mert megbüntetted s megsemmisítetted őket, 
még az emléküket is eltörölted.” (26,14) 
Hiába állítja a szerző, ilyet Isten nem csinál. 
 
No, de bizonyos halottak mégis felélednek? 
„Életre kelnek majd halottaid, 
és holttestük feltámad. 
Keljetek föl, és ujjongjatok mind, 
akik a porban nyugosztok!” 

 
29.43 „… az Úr hamarosan kilép hajlékából, 

és megbünteti a föld lakóit gonoszságukért.” (26,21a) 
Az Isten nem büntető. 
 

29.44 „Azon a napon az Úr meglátogatja 
kemény, nagy és erős kardjával 
a leviatánt, a gyors kígyót, 
a leviatánt, a tekergő kígyót, 
és megöli a tengeri sárkányt.” (27,1) 
A Teremtő nem követ el logikátlanságot: nem 
pusztítja el (emberi szint alatti) teremtményeit (sem). 
De nézzük képes beszédként18: az ősszörnyek az 
istenellenes világbirodalmak jelképei. A gyors kígyó 
a Tigris folyót és Asszíriát, a tekergő kígyó az 
Eufrátesz folyót és Babilóniát, a sárkány a Nílust és 
Egyiptomot jelöli. Politikai rendszerek pusztításával 
sem foglalkozik a Teremtő; azokat saját hibáik, 
bűneik következményei temetik maguk alá. 
 

29.45 „Mert érteni nem tudó nép ez, 
ezért Teremtője nem is kegyelmez neki, 
és aki alkotta, nem lesz hozzá irgalmas. (27,11b) 
a) egy népet lebecsülni – Istennek aligha tetsző, 

                                                 
18 JK 714. o. 
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b) a Teremtőt kegyetlennek, irgalmatlannak 
nevezni, különösen a prófétája által (!), –  
abszurd. 

 
29.46 Szamária részeg papjainak és prófétáinak prédikál a 

próféta. (Miért nem várja meg kijózanodásukat? 
Vagy ez reménytelen?)Persze, elutasítják. Ezért az Úr 
érthetetlen szavakat intéz hozzájuk, azért: 
„Hogy útjukon hanyatt essenek, 
összetiporják őket, tőrbe akadjanak, 
és fogságba jussanak.” (28,13) 
Láthatjuk: nem túl megértő ez az Úr. S ezzel keveset 
mondtunk. 
 

29.47 A saját népét csúfolók ellen így szól: 
„Hagyjátok hát abba a gúnyolódást, mert különben 
bilincseitek még szorosabbak lesznek. 
Mert hallottam az ítéletet: 
az egész földre pusztulást hoz az Isten, 
a Seregek Ura.” (28,22) 
A Teremtő nem fog pusztítani, ez biztos. Sajnáljuk, 
hogy a próféta ezt nem fogta föl. 
 

29.48 „Valóban szentnek magasztalják majd Jákob 
Szentjét, 
és félve tisztelik Izrael Istenét.” (29,23b) 
Az igaz Istent nem félik, hanem szeretik. 
 

29.49 Prófétánk ellenezte, hogy Hiszkija király az asszírok 
ellen Egyiptomnál keressen szövetséget. Elég nekik az 
Úrban bizakodniuk. (30,1-7) 
Bizony, ebben nagyon igaza volt! A konfliktus 
kiszélesítése csupán a vérpatakból vérfolyóvá válást 
eredményezi. 
 

29.50 „Ám az Úr arra vár, hogy irgalmazzon nektek, 
és fölkel, hogy könyörüljön rajtatok. 
Mert igazságos Isten az Úr: 
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Boldogok mind, akik benne bíznak.” (30,18) 
Így van! Amen. 
 

29.51 „Nézzétek, közeleg az Úr neve messziről, 
haragja izzó, nehéz elviselni. 
Ajka tele van haraggal, 
nyelve olyan, mint az emésztő tűz. 
Lehelete mint a megáradt patak, 
amely egészen a nyakig ér. 
Azért jön, hogy megrostálja a nemzeteket 
a pusztulás rostáján. 
És hogy a tévelygés zabláját vesse  
a nemzetek szájába. 
Az Úr hallatni fogja fölséges hangját, 
és megmutatja rettenetes karját, amellyel lesújt 
izzó haragjában emésztő tűz, 
orkán, zápor és jégeső alakjában. 
Mert az Úr szavára összetörik Asszíriát, 
lesújt rá ostorával. 
Minden alkalommal talál majd a harag vesszeje, 
amellyel az Úr verni fogja. (30,27-32a) 
Így látták a vallásos zsidók az eseményeket.  
Kell-e mondani, hogy az Isten a fentiek egyikének 
elkövetésére sem képes? 
 

29.52 A próféta az Urat a jövőbeli ütközetben harcosként 
látja Asszíria ellen: 
„… úgy száll le majd a Seregek Ura, 
hogy harcoljon a Sion hegyén és halmán. 
… 
Asszíria meg elesik: de nem férfi kardjától. 
Egy kard semmisíti meg, amely nem emberé. (31,4-8) 
Újabb abszurditás. 
 

29.53 „… az Úr félelme lesz a kincse.” (33,6) 
Mármint Sionnak. Értsük jól: jámborság. 
 

29.54 „Az Úr megneheztelt az összes nemzetre, 



novakgyula.blog.hu                                                                                                                          30/52 
_________________________________________________________________________________
         

haragja fölgerjedt minden seregük ellen. 
Átok alá veti és megöleti őket. (34,2) 
Egyetlen állítás sem méltó az igaz Istenhez. 
Félreértés vagy rágalom.19 
 

29.55 „Mert kardom megittasodott az égben. 
Nézzétek, hogy lesújt Edomra, 
a népre, amelyet pusztulásra szántam” (34,5) 
A Teremtőnek nincsen pusztulásra szánt népe. 
Csupán a magukat kiválasztottaknak képzelők 
remélnek ilyesmiket. 
 
„Az Úr kardja jóllakik vérrel, 
s meghízik a hájon, 
a bárányok és kosok vérén, 
a bakok veséjének kövérén. 
Mert az Úr áldozatot rendez Boszrában, 
és nagy öldöklést Edom földjén. 
… 
Mert az Úr bosszújának lesz a napja ez, 
a megtorlás esztendeje Sion védelmezőjének. 
… 
A megsemmisülés mérőzsinórját feszíti ki fölé az Úr, 
és a pusztaság mérőónját.” (34,6-11) 
Szomorú, mi mindenbe belerángatják az Istent. 
Hitelrontás a javából. 
 

29.56 „Bátorság! Ne féljetek! 
Nézzétek, eljön Istenetek, 
eljön, hogy bosszút álljon és megfizessen.” (35,4) 
Persze, most ne féljetek, hiszen éppen az 
ellenfeleiteket gyilkolja. Örvendezzetek és 
dicsérjétek hatalmát! 
 

                                                 
19 Lássuk, mint vélekedett erről egy hivatalos értelmező: „Ezen ítéleteknek a népektől 

elnyomott izraeliták fognak örvendeni; mert ez által ismét fölélednek ők és országuk, hová 
örömriadással visszatérnek.” (Az Ó és Új szövetségi szentírás a Vulgata szerint, III. k., 
Szt. I. Társ., Bp. 1916, 72. o.) Jézusnak e papja szerint a káröröm helyénvaló. 
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29.57 „Még azon az éjszakán kivonult az Úr angyala, és az 
asszírok táborában lesújtott száznyolcvanötezer 
emberre. Reggel, ébresztőkor mind ott feküdtek 
holtan.” (37,36) 
Egy (valószínű) pestisjárványt sem lehet az Isten 
nyakába varrni.  
 
 

B) A könyv második része (Deutero-Izajás20; 40-55. fejezet) 
29.58 „Vigasztaljátok meg népemet, 

… 
Véget ért szolgaságának ideje, 
bocsánatot nyert a gonoszsága, 
hiszen kétszeresen sújtotta az Úr keze 
minden bűnéért.” (40,2) 
Az Isten keze senkit sem sújt, inkább felemel. 
Kölcseynk a kétszerest úgy értelmezi, hogy „múltat s 
jövendőt”, ami nem kevésbé abszurd. 
 

29.59 „Ki az, aki a nemzeteket kiszolgáltatja neki21, 
és megalázza előtte a királyokat? 
Kardja porrá zúzza őket…”22 (41,2) 
Semmiképp nem az Isten. Kardos Isten csak az 
értetlen ember fantáziájában él. 

 
29.60 „Nézd, cséplőszánná teszlek, 

                                                 
20 „Az isteni gondviselés munkájának tekinthetjük, hogy Babilon bukásának előestéjén ismét 

nagy próféta támadt a fogságban élők között, több tekintetben a legnagyobb valamennyi 
közül… Az ő rendeltetése volt, hogy Izrael hitét az új világhelyzetre alkalmazza.” (J. 
Bright: i. m. 342. o.) 

21 Kürosz perzsa királynak. 
22 Lássuk ugyanezt más fordításban (Az Ó és Új szövetségi szentírás… (i. m.), 84. o.): 

 „Ki költötte fel napkeletről az igazat, ki szólította fel, hogy őt kövesse? Ő színe elé adja a 
népeket, és a királyokat alája veti; mint a port, úgy adja őket fegyvere alá…” 
Az ugyanott található értelmezés:  
„Az igaz alatt legközelebb Círus [Kürosz] értendő, távolabb és magasabb értelemben 
Krisztus, kinek amaz bizonyos tekintetben előképe volt, a miért ő gyakran jellemeztetik 
Krisztus tulajdonaival [tulajdonságaival].” A hódító, tömeggyilkos perzsa uralkodó!  
Ám két mondattal alább tompítja ez állítását: 
„Egyébiránt nem kell szem elől téveszteni, hogy Círus csak a babiloniakhoz hasonlítva 
neveztetik igaznak.”  
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új és éles fogú cséplőszánná. 
Hegyeket csépelsz és törsz majd össze, 
halmokat zúzol pozdorjává.” (41,15) 
Vagyis: most éppen a perzsák az Úr ostora. Ha ők 
elvégezték a cséplést, ők is mehetnek? Hihetjük 
Istenről ezt a gyalázatot? 
 

29.61 S most következzék a híres ének Ebed-Jahvéról, az Úr 
szolgájáról! 
„Nézzétek, a szolgám, akit támogatok, 
a választottam, akiben kedvem telik. 
Kiárasztom rá lelkemet, 
hogy igazságot vigyen a nemzeteknek. 
Nem kiált majd, s nem emeli föl a hangját, 
szava se hallatszik az utcákon. 
A megtört nádszálat nem töri össze, 
a pislákoló mécsbelet nem oltja ki. 
Hűségesen elviszi az igazságot, 
nem lankad el, sem kedvét el nem veszti, 
míg az igazságot meg nem szilárdítja a földön. 
Az ő tanítására várnak a szigetek.” (42,1-4) 
Kellemesen zavarba ejtő mondatok. Hol van itt a 
kezét magasra emelő Úr? A pusztító, megtorló, 
megsemmisítő? Ugye, eddigi tapasztalatunk alapján 
alig hisszük, hogy szerzőnk (vagy a szerzők egyike) 
ilyen tiszta gondolatokig is eljuthatott?  
A JK magyarázója23 szerint a Deutero-Izajás „saját 
tapasztalatait is tükrözi ez az ének. Ő maga is 
csendben munkálkodik a babiloni foglyok között. 
Nem ítéletet hirdet, hanem vigasztalást, örömhírt.” 
(727. o.) 
Reménykedésre okot adó tény, hogy a Lélek ott fú, 
ahol akar. Ennek eredményeképp feltör belőlünk az 
isteni igény. S ez nem nagyon különbözhet attól, amit 
föntebb olvastunk. 
Fontos következmény származik ebből. Vagy ez a 
néhány mondat az igaz, vagy az ezzel ellentétes, a 

                                                 
23 Karasszon Dezső dr. 
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földi hatalmaskodókról mintázott istenkép. A kettő 
együtt nem lehet helytálló.  
Istennek hála e búvópatakként föltörő néhány 
mondatért! 
 

29.62 Ám a folytatás letaglóz: 
„Az Úr kivonul, mint a hős, 
haragja fellobban, mint a harcosé. 
Felrivall, csatakiáltást hallat, 
úgy vonul ki férfiként ellenségei ellen. 
… 
A hegyeket-halmokat pusztává teszem, 
ellankasztok mindent, ami zöldell. 
A folyókat pocsolyává változtatom, 
a tavakat meg kiszárítom.” (42,13-15) 
Nehéz megérteni a szerkesztő tevékenységét, aki az 
egészet összefésülte. Úgy gondolta, hogy ezek 
összhangban vannak?! Mi volt a célja? 
 

29.63 „Ki szolgáltatta ki Jákobot a fosztogatónak, 
és Izraelt a pusztítónak? 
Nemde az Úr? Bizony vétkeztünk ellene. 
Nem akartunk az útjain járni, 
és törvényeinek engedelmeskedni. 
Ezért szabadította  rá ádáz haragját 
és a háború borzalmait. 
Lángba borította, de hát nem vette szívére, 
felgyújtotta, de hát nem tért észre.” (42,24-25) 
Az Isten teljes félreismerése. Ő nem szolgáltat ki 
semmilyen népet senkinek; nem tud haragudni; nem 
küld ránk háborút. 
 

29.64 „Mert én, az Úr vagyok, a te Istened, 
Izrael Szentje, a Megváltód. 
Váltságodul odaadom Egyiptomot, 
Kust és Szebát cserébe érted. 
Mert drága vagy a szememben, 
mert becses vagy nekem és szeretlek. 
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Embereket adok oda érted, 
és nemzeteket az életedért…” (43,3-4) 
Isten sem emberkereskedő, sem nemzetkereskedő 
nem lehet. 
 

29.65 „Én vagyok az Isten, öröktől fogva én vagyok. 
Nincs senki, aki elkerülhetné kezemet. 
S ha valamit teszek, ki szólhat valamit is?” (43,13) 
Aki a hatalmával hivalkodik, az biztosan nem a mi 
Mennyei Atyánk. 
 

29.66 „Ezt mondja az Úr, 
aki utat csinált egykor a tengeren át, 
és ösvényt a nagy vizekben, 
aki kivezette a harci szekereket és a lovakat, 
az egész hatalmas sereget,  
amely elbukott és nem kelt fel többé,  
odaveszett és kialudt, mint a mécses lángja.” (43,16-
17) 
A fáraó hadserege ellen elkövetett tömeggyilkosság 
nem dicső tett. 
 

29.67 „Én parancsolom meg az óceánnak: Száradj ki! 
És elapasztom folyóidat is.” (44,27) 
A Mindenható megtehetné ezeket (de csak elvileg! 
Éppen ezért kérdéses: nevezhetjük-e 
Mindenhatónak?), de az ilyesmiknek több kára lenne, 
mint haszna. Nincs szükség efféle „csodákra”. 
 

29.68 „Én alkotom a világosságot és én teremtem a 
sötétséget; 
én szerzek jólétet, s én idézem elő a balsorsot is. 
Én, az Úr viszem ezt végbe, mind.” (45,7) 
Meghasonlás nélkül lehetetlen jót is, rosszat is 
előidéznie! 
 

29.69 „Ezt mondja az Úr: 
Egyiptom földművelő népe, Kus kereskedői 
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és a szálas termetű szabeusok 
meghódolnak neked, a tieid lesznek, 
és bilincsbe verve követnek.  
Leborulnak és könyörögnek: 
»Csak nálad van Isten s rajta kívül nincsen más, 
más isten nem létezik.«” (45,14) 
Eléggé életszerűtlen: a rabokat a rabszíj meggyőzi az 
igaz Isten hollétéről. 
 

29.70 „De Izrael szabadulást talál az Úrban, 
megszabadul mindörökre. 
Megszégyenülés és megaláztatás 
nem ér már titeket soha többé.” (45,17) 
Ez az ígéret nem igazolódott. 
 

29.71 „Megharagudtam népemre, 
megfosztottam szentségétől örökségemet, 
és a kezedbe adtam őket, de te nem voltál irántuk 
könyörülettel, 
még az öregekre is súlyos igát raktál… 
Ezért rád tör majd a csapás…” (47,6.11) 
Gyermekien naiv elképzelés: kedvenc népem hálátlan 
volt, más istent is imádott, ezért megharagudtam rá; 
ostorként használva Babilont, rájuk küldtem. De ezek 
a szertelenek nem ismertek határt a büntetésben, így 
most őket büntetem… 
 

29.72 „Nevemért fogom vissza haragomat, 
dicsőségemért fékezem magam, 
nehogy elpusztítsalak. 
Lám, megtisztítottalak, mint az ezüstöt, 
kipróbáltalak a nyomorúság kohójában. 
Magamért, csakis magamért tettem ezt meg. 
Mert hogy tűrhetném, hogy meggyalázzák nevemet? 
Dicsőségemet nem engedem át másnak soha.” (48,9-
11) 



novakgyula.blog.hu                                                                                                                          36/52 
_________________________________________________________________________________
         

Gondolom, megértetek: én egy hiú hűbérúr vagyok. 
Tetteimet a személyes jó hírem megalapozása és 
fényezése mozgatja. 
 

29.73 „Az én kedveltem végbeviszi, amit akarok, 
Babilonon és a káldeusok nemzetségén.” (48,14) 
Bizony, most Kűrosz, perzsa király a kedveltem. 
Ővele ostorozom meg a korábbi ostoromat, Babilont. 
 

29.74 Figyelmünket megérdemli az Ebed-Jahvéról szóló 
második ének is: 
„Halljátok, szigetek, és figyeljetek, távoli népek! 
Az Úr hívott meg, mielőtt még születtem; 
anyám méhétől fogva a nevemen szólított. 
Számat éles kardhoz tette hasonlóvá, 
s kezének árnyékában rejtegetett. 
Mint a hegyes nyíl, olyanná tett, 
és a tegzébe rejtett. 
S így szólt hozzám: »A szolgám vagy, Izrael, 
benned fogok megdicsőülni!« 
De én azt gondoltam: »Hiába fáradtam, 
haszontalanul tékozoltam erőmet.« 
Ám igaz ügyem az Úr előtt van, 
és jutalmam Istenemnél. 
Becses vagyok az Úr szemében, 
és Istenem az erőm. 
És most ezt mondja az Úr, 
aki anyám méhétől fogva szolgájává tett, 
hogy visszavezessem hozzá Jákobot, 
és Izraelt köréje gyűjtsem: 
»Kevés az, hogy szolgám légy, 
s fölemeld Jákob törzseit, 
és visszatérítsd Izrael maradékát. 
Nézd, a nemzetek világosságává tettelek, 
hogy üdvösségem eljusson a föld határáig.«” (49,1-
6) 
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Az utolsó négy sorban újra felszínre tör a búvópatak! 
A szerző felismeri: Istennek nem lehet elég Jákob 
népének segítése, hiszen Ő mindenek Istene. 
 
„Így panaszkodott Sion: »Elhagyott az Úr!  
Megfeledkezett rólam!«  
De megfeledkezhet-e csecsemőjéről az asszony?  
És megtagadhatja-e szeretetét méhe szülöttétől? 
 S még ha az megfeledkeznék is: 
 én akkor sem feledkezem meg rólad.  
Nézd, a tenyeremre rajzoltalak;  
falaid szemem előtt vannak szüntelen.” (49,14-16) 
Istennek anyai szeretetéről tesz tanúságot a próféta.  
 

29.75 „Igen! Mert az úr mondja: 
… 
Magam szállok harcba azokkal, akik ellened 
harcolnak, 
és én mentem meg a gyermekeidet. 
Ellenségeidet megetetem a saját húsukkal; 
úgy megittasodnak a saját vérüktől, mint az új bortól. 
Akkor mindenki megtudja majd, 
hogy én, az Úr vagyok a te Szabadítód, 
és a te Megváltód, Jákob erőse.” (49,25-26) 
A szerző szerint ez az undort keltő, kegyetlen 
hadvezér a mi Istenünk… 
 

29.76 Prófétánk, ez a Deutero-Izajás a fogságban lévők 
között vigasztaló próféciákkal tartotta a lelket 
honfitársaiban. Nem lehetett könnyű dolga (Ebed-
Jahve harmadik éneke): 
„Isten, az Úr megadta a nyelvet, 
a tanítványok nyelvét. 
Hogy megfelelhessek a fáradtaknak, 
maga adja ajkamra a szót. 
Reggelenként ő teszi figyelmessé fülemet, 
hogy rá hallgassak, mint a tanítványok. 
Isten, az Úr nyitotta meg a fülemet. 
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S én nem álltam ellen, és nem hátráltam meg. 
Hátamat odaadtam azoknak, akik vertek, 
arcomat meg, akik tépáztak. 
Nem rejtettem el arcomat azok elől, 
akik gyaláztak és leköpdöstek. 
Isten, az Úr megsegít, ezért nem vallok szégyent. 
Arcomat megkeményítem, mint a kőszikla, 
s tudom, hogy nem kell szégyenkeznem. 
Közel van, aki igazságot szolgáltat nekem. 
Ki szállhat velem perbe? 
Álljunk ki együtt! Ki az ellenfelem? 
Jöjjön ide hozzám! 
Isten, az Úr siet segítségemre.” (50,4-9) 
A prófétának nehéz a sora: nyilvános bántalmazásban 
van része (arcul köpik, szakállát tépdesik, verik). 
Talán mert szokatlan dolgokat is hirdet: a nemzeti 
önzés helyett egyetemes önzetlenséget? 
Mindezen bántások ellenére a próféta hitet tesz Isten 
mellett.  
Istennek hála e sorokért! 
 

29.77 „Mind, aki közületek féli az Urat, 
az ő szolgája szavára hallgasson. 
Ha még sötétségben jár és nincs világossága, 
bízzék az Úr nevében, és támaszkodjék Istenére! 
De ti, mind, akik tüzet gyújtottatok, 
és tüzes nyilakat csináltatok, 
jussatok a saját tüzetek lángjába, 
és a tüzes nyilak közé, amiket gyújtottatok! 
Az én kezemből ér ez utol benneteket, mind, 
ott hevertek majd gyötrelmeitekben.” (50,10-11) 
Az első négy sor még világos: a jámbor kövesse az 
Úr szolgáját. 
Az ez utáni sorok nem teljesen világosak, de a rossz 
kívánása nemtelen dolog.24 

                                                 
24  Lássunk egy korábbi magyarázatot (Az Ó és Új szövetségi szentírás… (i. m.), 104. old): 

„Isten, aki eddig mint szabadító általában szól, ismét mint Isten szolgája, mint Messiás lép 
föl beszélve… ez az itt beszélő személy… Krisztus személyére tökéletesen ráillik. – A 
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29.78 „Ébredj föl, ébredj föl, Jeruzsálem! 

Te, aki megittad az Úr kezéből haragja poharát, 
a mámorító kelyhet fenékig ürítetted. 
… 
Fiaid ott hevertek tehetetlenül az utcasarkokon, 
mint a hálóba esett zerge. 
Megrészegedtek az Úr haragjától, 
Istened fenyegetésétől. 
… 
Nézd, kiveszem kezedből a mámorító kelyhet, 
és haragom poharát nem kell többé innod. 
Kínzóidnak kezébe adom, azoknak  a kezébe, 
akik így szóltak hozzád: 
»Görnyedj meg, hadd tapossunk rajtad.«” (51,17-23) 
a) Istennek nincs haragja; 
b) Isten nem fenyeget senkit; 
c) Istenről nem tételezhető föl, hogy élő ostort 

alkalmaz, azokat időben változtatja. Az is 
komolytalan, hogy egyik ostora túllép a 
kegyetlenkedés – előzetesen nem meghatározott 
(?) –  szintjén, s ezért ő is ostorozandó lesz. 

 
29.79 A negyedik ének Ebed-Jahvéról: 

„Nézzétek, szolgám diadalmaskodik, 
fönséges lesz és felmagasztalják, 
és nagy dicsőségre emelkedik. 
Amint sokan megborzadtak láttán, 
– hiszen oly dicstelennek látszott, 
és alig volt emberi ábrázata – ,  
úgy fog majd sok nemzet ámulni rajta, 
és királyok némulnak el színe előtt. 
Mert olyasmit fognak látni, 
amilyet még soha nem hirdettek nekik, 
és olyan dolognak lesznek tanúi, 
amilyenekről addig soha nem hallottak. 

                                                                                                                                                         
Messiás abban bebizonyítja engedelmességét Isten iránt… és fenyegeti az istenteleneket.” 
Ez utóbb említett fenyegetés is ráillik? 
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Ki hitt abban, amit hallottunk, 
és az Úr karja ki előtt nyilvánult meg? 
Úgy nőtt fel előttünk, mint a hajtás, 
 és mint a gyökér a szomjas földből. 
Nem volt sem szép, sem ékes [hiszen láttuk], 
a külsejére nézve nem volt vonzó. 
Megvetett volt, utolsó az emberek között, 
a fájdalmak férfia, aki tudta, mi a szenvedés; 
olyan, aki elől iszonyattal eltakarjuk arcunkat, 
megvetett, akit bizony nem becsültünk sokra. 
Bár a mi betegségeinket viselte, 
és a mi fájdalmaink nehezedtek rá, 
mégis (Istentől) megvertnek néztük, 
 olyannak, akire lesújtott az Isten, és akit megalázott. 
Igen, a mi bűneinkért szúrták át, 
a mi gonoszságainkért törték össze; 
a mi békességünkért érte utol a büntetés, 
az ő sebei szereztek nekünk gyógyulást. 
Mi mindnyájan, mint a juhok, tévelyegtünk, 
ki-ki a maga útjára tért, 
és az Úr mégis az ő vállára rakta mindnyájunk 
gonoszságát. 
Megkínozták, s ő alázattal elviselte, 
nem nyitotta ki a száját. 
Mint a juh, amelyet leölni visznek, 
vagy amint a bárány elnémul nyírója előtt, 
ő sem nyitotta ki a száját. 
Erőszakos ítélettel végeztek vele. 
Ugyan ki törődik egyáltalán ügyével? 
Igen, kitépték az élők földjéből, 
és bűneink miatt halállal sújtották. 
A gonoszok közt adtak neki sírboltot, 
és a gazdagok mellé temették el, 
bár nem vitt végbe gonoszságot, 
sem álnokság nem volt a szájában. 
Úgy tetszett az Úrnak, hogy összetöri a szenvedéssel. 
Ha odaadja életét engesztelő áldozatul: 
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látni fogja utódait, hosszúra nyúlik élete 
és teljesül általa az Úr akarata. 
»Majd ha véget ér lelkének gyötrelme, 
látni fogja a világosságot, és megelégedés tölti el. 
Szenvedésével sokakat megigazultakká tesz szolgám, 
mivel gonoszságaikat magára vállalta. 
Ezért osztályrészül sokakat adok neki, 
és a hatalmasok lesznek a zsákmánya, 
amiért életét halálra adta, 
és a gonosztevők közé sorolták, 
noha sokak vétkeit hordozta,  
és közben imádkozott a bűnösökért.«” (52,13-53,12) 
Döbbenetünkből fölocsúdva, próbáljuk kiértékelni e 
sorokat. 
„Ennek az éneknek a magyarázata során sok kérdés 
nyitva marad. Nemcsak a szöveg romlottsága miatt 
van ez…” – írja a JK írója25.  
Ám ennek hatását is vegyük figyelembe: ha a 
szövegromlás miatt a fordító értelmezési 
nehézségekbe ütközött, esetleg könnyen ment a 
kitaposott úton, vagyis az újszövetségi értelmezés 
csapásán.  
A JK viszonylag részletes leírást ad: 
„… az ének elején és végén az Úr beszél. 
Megjövendöli szolgája diadalát. Ebben a keretben 
foglal helyet a szolga szörnyű szenvedéseiről, 
tűréséről és haláláról szóló tudósítás, az egyéni 
panaszének stílusában. De a panaszt nem az mondja 
el, aki bajban volt, hiszen ő meghalt. Azok mondják 
el, akik szenvedését látták, sőt okozták, de később 
jobb belátásra jutottak. Arra a kérdésre, hogy ki a 
szolga, kik mondják a bűnvalló éneket és milyen 
természetű a diadal, háromféle feleletet adnak az 
írásmagyarázók: közösségi, egyéni és eschatologikus-
messiási értelmezést. 
A közösségi értelmezés szerint a szolga Izrael. A 
szolga szenvedései eszerint a babiloni fogságra 

                                                 
25 Karasszon D. dr. 
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vonatkoznak. Itt lett olyan Izrael, mint a beteg 
(leprás). Ezért megborzadtak tőle a többi népek. 
Hiszen általános ókori felfogás szerint úgy 
értelmezték Izrael szenvedéseit, hogy Izraelt az Isten 
bünteti, mert bűnös. Azonban a pogányok új 
felismerésre jutnak. Megtudják, hogy Izrael a többi 
népek javára, „békességére” szenved. Azért szenved, 
hogy a pogányok, akik igaz istenismeret nélkül 
„tévelyegnek”, mint a „juhok”, „meggyógyuljanak”. 
A szenvedés célja tehát: a világmisszió. Izrael a 
pogányokkal szemben „ártatlan”, a büntetés „ok 
nélkül” éri… A nemzethalál, a fogság után jött a 
„temetés”: ahogyan a bűnösöket nem temetik az 
igazak közé, úgy kellett Izraelnek szétszóródnia a 
pogányok közé. De Isten „feltámasztja” szolgáját: 
népét. Ez az a csoda, amelyen megdöbbennek a 
pogányok, ez az a hír, mely hozzájuk jut, ezt végzi el 
az Úr „karja”. A feltámadás azt jelenti, hogy Izrael 
újból „részt kap a többiek között”, néppé lesz, 
teljesíti hivatását, terjeszti az igaz Isten ismeretét, 
könyörögni fog a többiekért. 
Az egyéni értelmezés egyik fő erőssége a 8. versben 
levő „népem” (vagy „népe”) szó26. Ez arra mutat, 
hogy a szolgának saját népével szemben is van 
hivatása… Azonban nem tudunk kétségtelen 
bizonyossággal rámutatni arra a történelmi 
személyre, akivel az Úr szolgáját azonosítani lehetne. 
Mert nincs is olyan személy, akin mindez a 
szenvedés beteljesedhetett volna. A szenvedés olyan 
halmozásával találkozunk, amely „tipikus” 
(Gressmann). Minden elképzelhető szenvedés  együtt 
van itt: betegség (nem kell feltétlenül leprára 
gondolni), sebek, ütések, börtön (vizsgálati fogság?), 
ítélet, kivégzés, sőt a halál utáni megaláztatás: 
gonosztevők közé temettetés. A betegség és 
üldöztetés ugyanígy együtt található az egyéni 
panaszénekekben is. Formai szempontból tehát innen 

                                                 
26 Fájdalom: e szót a katolikus fordítás nem hozza. 



novakgyula.blog.hu                                                                                                                          43/52 
_________________________________________________________________________________
         

is meríthetett ennek az éneknek a szerzője 
(Westermann). Tartalmi szempontból pedig ismerős 
lehetett előtte a népéért szenvedő próféta alakja, úgy, 
ahogyan Mózest a Deuteronomium ábrázolja. Mózes 
a nép bűne miatt nem mehetett be az ígéret földjére… 
közbenjáró könyörgésével hárította el Isten haragját a 
bűnös népről, a népért „állt a résre”… A szenvedő 
próféta képének a megrajzolásához hozzájárulhattak 
Deuteroésaiás saját tapasztalatai is, 50:4-9. Csel 8:34-
től mindmáig vannak olyan írásmagyarázók, akik 
Deuteroésaiás mártíriumát látják ebben az énekben 
(Volz, Fohrer), feltételezve, hogy az éneket a mester 
halála után egyik tanítványa, talán éppen Tritoésaiás 
írta. A martíriumra az adott okot, hogy Deuteroésaiás 
Kyros diadalát hirdette. Ezt pedig halállal büntették a 
babiloni hatóságok. Rövid úton, törvényes eljárás 
nélkül kivégezték… 
A messiási értelmezés régi. Már a Targum is így 
fogalmazza 52:13-at: Íme az én szolgám, a Messiás! 
Azonban a Targum a Messiásnak nem a 
szenvedéséről beszél, hanem csak tanítói 
tevékenységéről és közbenjáró imádságáról (König). 
A szenvedést a Targum nem a Messiásnak, hanem 
Izraelnek tulajdonítja.”  
A korábban tapasztalt búvópatak ismét előtört, még 
erőteljesebben.  
 

29.80 „Amikor haragom fölgerjedt, 
egy pillanatra elrejtettem előled arcomat, 
de most örökre szóló irgalommal megkönyörülök 
rajtad. 
Az Úr mondja ezt, a te Megváltód. 
Úgy vagyok most, mint Noé napjaiban, 
amikor megesküdtem, hogy Noé vízözöne 
nem borítja el többé a földet. 
Így esküszöm, hogy többé nem haragszom rád, 
és nem fenyítelek meg.” (54,8-9) 
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Isten nem haragszik, nem gerjed, nem esküszik, nem 
fenyít.  
 

29.81 „Nézd, én teremtettem a kovácsot, 
aki fújtatva éleszti a tűzben a parazsat, 
és fegyvert csinál, céljának megfelelőt. 
De én teremtettem a pusztítót is, 
aki használhatatlanná teszi.” (54,16) 
Isten nem teremt pusztítót. Az ember tettei – szabad 
akaratából következően – vagy jók, vagy rosszak.  
 

29.82 „Keressétek az Urat, amíg megtaláljátok, 
hívjátok segítségül, amíg közel van! 
Hagyja el útját a gonosz, 
és gondolatait a bűnös; 
térjen vissza az Úrhoz, mert megkönyörül rajta, 
Istenünkhöz, mert bőkezű a megbocsátásban. 
Hiszen az én gondolataim nem a ti gondolataitok, 
és az én útjaim nem a ti útjaitok – mondja az Úr. 
Igen, amennyivel magasabb az ég a földnél, 
annyival magasabbak az én útjaim a ti útjaitoknál, 
az én gondolataim – a ti gondolataitoknál.” (55,6-9) 
Ismét egy szokatlanul szép gondolatsor. Hála érte! 
 
 

 
C) A könyv harmadik része (Trito-Izajás; 56-66. fejezet) 

29.83 „Az idegenek közül, akik az Úrhoz csatlakoznak, 
senki se mondja ezt: »Bizony, az Úr kizár népéből.« 
Még a herélt se mondja: »Jaj, én csak kiszáradt fa 
vagyok.« Mert az Úr ezt mondja: A herélteknek, akik 
megtartják a szombatot, azt választják, ami 
tetszésemre van és hűségesen ragaszkodnak 
szövetségemhez, helyet adok házamban és falaimon 
belül, és olyan nevet, amely több, mint a fiak és a 
lányok, örök nevet adok nekik, amely nem hal ki 
soha. 
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Az idegenek fiait meg, akik az Úrhoz csatlakoznak, 
hogy szolgáljanak neki, szeressétek a nevét és a 
szolgái legyenek, aki megtartja a szombatot s vigyáz, 
nehogy megszentségtelenítse, és ragaszkodik 
szövetségemhez, azt mind elvezetem szent hegyemre, 
és örömmel töltöm el őket házamban, az imádság 
helyén. Elfogadom égő- és véres áldozataikat 
oltáromon, mert házam minden nép számára az 
imádság háza lesz.” (56,3-7) 
Újabb nyitás ez a nemzeti önzés felől az egyetemes 
közösség felé.  
 

29.84 „Nem akarok örökké perlekedni, 
és nem haragszom mindvégig. 
Mert akkor elepedne színem előtt a lélek, 
a lélek, amelyet én teremtettem. 
Gonosz kapzsisága miatt haragudtam meg népemre, 
azért rejtettem el arcomat, 
és haragomban sújtottam le rá.” (57,16-17) 
Perlekedés, harag, arc elrejtése – mind idegenek az 
Istentől. 
 

29.85 „Tudjátok, milyen az a böjt, 
amelyet én kedvelek? 
Ezt mondja Isten, az Úr: 
Törd össze a jogtalan bilincseket, 
és oldd meg az iga köteleit! 
Bocsásd szabadon az elnyomottakat, 
törj össze minden igát! 
Törd meg az éhezőnek kenyeredet, 
és a hajléktalan szegényt fogadd be házadba. 
Ha mezítelent látsz, öltöztesd föl, 
és ne fordulj el embertársad elől! 
Akkor majd felragyog világosságod, mint a hajnal, 
és a rajtad ejtett seb gyorsan beheged. 
Előtted halad majd igazságod,  
és az Úr dicsősége lesz a hátvéded. 
Akkor, ha szólítod, az Úr válaszol, 
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könyörgő szavadra így felel: Nézd, itt vagyok! 
Ha eltávolítod körödből az igát, 
az ujjal mutogatást és a gonosz beszédet, 
ha odaadod az éhezőnek kenyeredet, 
és jóllakatod az elnyomottat, 
akkor felragyog a sötétségben világosságod, 
és homályod déli verőfényre változik. 
Maga az Úr vezérel szüntelen, 
s még a kietlen helyeken is felüdít. 
Erővel tölti el tagjaidat, 
olyan leszel, mint az öntözött kert, 
és mint a vízforrás, 
amelynek vize nem apad el soha.” (58,6-11) 
Ehhez Jézus sem tudna sokat hozzátenni. Az 
Ószövetség igazgyöngye. Hatalmas program! 
 

29.86 „Nem! Nem rövid az Úr keze: 
meg tudna szabadítani,  
s a füle sem süket a hallásra. 
Nem, hanem a ti gonoszságaitok ütöttek szakadékot 
köztetek és Istenetek között. 
Bűneitek fedik el arcát előletek, 
hogy ne hallgasson meg benneteket. 
Mert kezetek vértől szennyes, 
ujjaitok meg gonoszságtól. 
Ajkatok hazugságot beszél, 
és álnokságot sugdos a nyelvetek. 
Nincs, aki az igazsághoz híven tenne panaszt, 
és becsületesen folytatná a perét. 
Inkább haszontalanságokban bíznak és hazudoznak; 
bajt fogannak és gonoszságot szülnek. 
Viperatojásokat költenek ki, 
 és pókhálót szőnek. 
Aki tojásaikból eszik, meghal; 
ha feltör egyet, vipera támad belőle. 
Pókhálójukból nem lesz ruha, 
sem takarózni nem lehet szőttesükkel. 
A kezük munkája: csupa gonoszság, 
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az erőszak az egyetlen módszerük. 
A lábuk gonoszságot hajhász, 
gyorsak az ártatlan vér ontásában. 
Gondolataik bűnös gondolatok;  
bárhol járnak: pusztulás és romlás kíséri őket. 
Semmit sem tudnak a békesség útjáról; 
ösvényeiken a jog ismeretlen. 
Útjaikat tekervényessé teszik, 
aki rajtuk jár, nem ismeri a békességet. 
Ezért van tőlünk távol a jog, 
és nem jut el hozzánk az igazság. 
Világosságra várunk, s íme sötét van; 
fényességre és mégis homályban járunk. 
Mint a vakok, tapogatjuk a falat, 
és bukdácsolunk, mint akiknek nincsen szemük. 
Megbotlunk délben, mintha szürkület volna, 
homályban lakunk, mint a holtak. 
Morgunk, mint a medve, mindnyájan, 
és nyögve búgunk, mint a galamb. 
Várjuk ugyanis a jogot, de nem közelít, 
a szabadulást, de távol marad tőlünk. 
Mert sok a vétkünk a színed előtt, 
és bűneink ellenünk tanúskodnak. 
Valóban, szemünk előtt van sok gonoszságunk, 
és jól ismerjük bűneinket. (59,1-12) 
Letisztult látásmód. Nem Isten fordult el Izraeltől, 
hanem ők az Istentől. Tele vannak bűnnel, ezért 
bukdácsolnak. 
 
Aztán kicsit süllyed a színvonal: 
„Az Úr látta ezt és megneheztelt; 
… 
Páncél gyanánt felöltötte az igazságot, 
… 
fölvette öltözékül a bosszúállást, 
… 
Megfizet mindenkinek érdeme szerint:  
haraggal ellenségeinek, s megtorlással  
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ellenfeleinek.” (59,15-18) 
Ismét az abszurd állítások Istenről: neheztelés, 
bosszúállás, harag, megtorlás. 
 
„De Sion számára Megváltóként jön el, 
azok számára, akik Jákobból 
megtérnek gonoszságukból.” (59,20) 
Ismét egy viszonylagos magaspont: Jákob fiai közül 
is csak azok számára Megváltó, akik megtérnek 
gonoszságukból! Tehát a kiválasztottság mellett itt 
már a teljesítmény is számít!  
 

29.87 „Idegenek építik fel falaidat, 
és a királyaik szolgálni fognak.” (60,10a) 
A kiválasztottság vaksága: szomorú lesz a felébredés. 
 
Mert megvertelek ugyan haragomban, 
de irgalmamban megkönyörültem rajtad.” (60,10b) 
Ahogy a harag istentelen, úgy az irgalom isteni.  
 

29.88 „Kapuid mindig tárva lesznek, 
sem nappal, sem éjjel nem zárják be őket, 
hogy behordhassák a népek gazdagságát, 
és királyaikat is idevezessék, hozzád. 
Mert elvész az a nemzet s az az ország, 
amely nem akar szolgálni neked; 
az ilyen nemzetek mindenestül elpusztulnak.” (60,11-
12) 
Ez a kiválasztottság-tudat szörnyen torzít. 
Elképesztően életszerűtlen várakozást szül. Mert lám: 
az Izraelt nem szolgáló nemzetek nem pusztultak el 
(mindenestül). 
 

29.89 Trito-Izajás megnyilatkozik: 
„Az Úr lelke nyugszik rajtam, 
mert az Úr kent föl engem. 
Elküldött, hogy örömhírt vigyek a szegényeknek, 
és meggyógyítsam a megtört szívűeket. 
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Hogy szabadulást hirdessek a foglyoknak, 
és szabadságot a börtönök lakóinak. 
Hogy hirdessem az Úr kegyelmének esztendejét, 
Istenünk bosszújának napját. 
Hogy megvigasztaljam mind a gyászolókat…” (61-1-
2) 
Ha a bosszút nem említette volna, újszövetségi 
szövegnek is tekinthetnénk… 
Jézus ezt olvassa fel Názáretben, de a bosszú napja 
előtt abbahagyja! (Lk 4,17-19) Mert az „… »Isten 
bosszújáról« hallani sem akart.”27 „… Jézus nem 
tekintette »szentírásnak« a szentírást … legalábbis a 
tabuizált és így bálvánnyá lett betű, az abszolutizált 
»kinyilatkoztatás« értelmében nem, és ezért 
gondtalanul élt a »veszélyes« bibliakritikával…”, 
holott „Eljárása az ő számára életveszélyes volt …”28  
 

29.90 „Idegenek állnak elő és legeltetik nyájaidat, 
szántóvetőid és vincellérjeid is más 
nemzetből valók lesznek. 
Benneteket meg az Úr papjainak hívnak, 
és így neveznek: Istenünk szolgái. 
A nemzetek gazdagságát élvezitek majd, 
és kincseikkel ékesíthetitek magatokat.”(61,5-6) 
A JK így magyarázza29 – megütközés nélkül – a 
legfölső sorokat: 
 „Az idegen népek… végzik majd a testi munkát, 
Izrael pedig papi funkciókat végez, a templom és az 
áldozatok körül forgolódik… Ahogyan a pap részt 
kap az áldozatból, úgy részesül Izrael a többi népek 
javaiból.” (743. o.) A szerző ezt nyilván 
igazságosnak gondolja! Ahogyan Naftali Kraus az 
egyiptomiak kifosztását! (L. a 2.3 szakaszt!)  
 

                                                 
27 Jézus evangéliuma Lukács tolmácsolásában. Gromon András fordításában és jegyzeteivel. 

(Elpídia Kiadó, 2007, 35. o.) 
28 Jézus evangéliuma Márk tolmácsolásában. Gromon András fordításában és jegyzeteivel. 

(Elpídia Kiadó, Bp., 2003, 144. o.) 
29 Karasszon D. dr. 
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Van itt valami probléma? Semmiképpen nem lehet, 
hiszen az Úr imígyen nyilatkozik meg: 
„Mert én, az Úr szeretem az igazságot, 
ám a rablást meg a gazságot gyűlölöm. 
… 
Mert amint a föld megtermi növényeit, 
és a kert kisarjasztja a veteményeket, 
úgy sarjasztja ki az Úr az igazságosságot, 
és a magasztalást, minden nép színe előtt.” (61,8-11) 
És a plafon nem szakad le! 
 

29.91 Az Úr így szól Edom feletti ítéletéről: 
„Indulatomban összetapostam, 
haragomban összetiportam őket.  
Vérük így ruhámra fröccsent, 
egész öltözetem vérfoltos lett. 
Mert a bosszú napja volt a szívemben, 
… 
Akkor a saját karom jött segítségemre, 
és haragom lett a gyámolom. 
Összetiportam a népeket indulatomban,  
széttapostam őket haragomban, 
és kiontottam vérüket a földre.” (63,3b-6) 
Ez a vérben gázoló tömeggyilkos nem az Isten, ez 
egészen biztos. 
 

29.92 Az Isten mint hangulatember: 
„Szeretetében és irgalmasságában 
maga váltotta meg őket. 
Karjába vette és hordozta őket 
az elmúlt idő minden napján. 
Ők mégis lázongtak ellene, 
és megszomorították szent lelkét. 
Ezért ellenségük lett, 
és harcba szállt ellenük.” (63,9b-10) 
Téves elképzelések az Istenről. 
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29.93 „Minden nap kiterjesztettem kezemet a lázongó nép 
felé, amely rossz úton jár, a saját gondolatainak 
útján. A nép felé, amely a szemem láttára folyton-
folyvást haragra ingerel…” (65,2-3) 
Embertermészetű istenkép. 
 

29.94 „… titeket kard élére szánlak, 
és mindnyájan elhulltok majd az öldöklésben.” 
(65,12a) 
Nem azért teremtett, hogy kard élére szánjon. 
 

29.95 Az Úr választottjairól beszél. (65,23) 
Az isteni jog nem elvitatható, de ezzel élni 
(kivételezetté tenni egyes teremtményeit) egyenlő 
lenne a visszaéléssel, ami istentelen. 
 

29.96 „Hiszen mindezt az én kezem alkotta, 
így mind az enyém! – mondja az Úr. 
Tekintetem azokon pihen, 
akik alázatosak és megtört szívűek, 
és akik remegve félik a szavam.” (66,2) 
Csak egy szánni való hűbérúr vágyhat arra, hogy 
alattvalói remegve hallgassák szónoklatát. 
 

29.97 „A saját útjaikat választották,  
és a lelkük utálatos dolgokban gyönyörködött. 
Ezért én is megcsúfolásukat választom, 
és rájuk hozom azt, amitől rettegnek.” (66,3-4) 
A bosszú, a visszafizetés nem isteni tulajdonságok. 
 

29.98 „Halljátok meg az Úr szavát, 
ti, akik megremegtek a szavára! 
… 
Az Úr szava hallatszik, 
aki megfizet ellenségeinek. 
… 
Mert lám, tűzben érkezik az Úr, 
harci szekere akár a forgószél. 
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Szabadjára engedi izzó haragját, 
fenyegetését a lobogó lángokban.” (66,5-15) 
Mindez, ami e sorokban írva van, ellenkezik Isten 
lényegével.  
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